

## Југословенска штампа о Русији

Цетиње, 10. септембра

И још једном се већи дио југословенске штампе показао недостојан својега задатка. Не само недостојан, него и неспособан, површан, пометен, лакомислен и поводљив за туђином и његовом главом.

Атентат на предсједника руске владе Столипина створио је ту најновију прилику за откривање мизерије од неспособности и напачкога схватања словенске дужности у великој југословенских листова. Гомила фраза и бучних здравица на скорашњем свесловенском новинарском конгресу у Биограду није добијала никакву поправку у редовима поменуте штампе. Словенски новинари, који су се недавно у Биограду упознавали, грлили и љубили и именом Перуновим заклинали вјерношћу мисли и добру Словенства, чим су се растурили куд који, ударише старим — туђинским путевима. Особито југословенски новинари у томе предначе. Часан су изузетак представници само чешке штампе.

Бечка њемачко-јеврејска штампа даје великоме дијелу југословенских новина правац, којим треба да иду у писању о Русији поводом атентата на Столипина!

Чијом главом мисле те новине? Чијим се интересима руководе кад пишу о приликама у Русији? Мисле ли својом, или јеврејском главом? Држе ли се словенских, или туђинских интереса, кад се, поводом Столипинове трагичне смрти, стављају на гледиште њемачке штампе?!

Бјесомучну паклену грају подигли су њемачки и мађарски јеврејски листови противу Столипина. Сву страст своје нетрпељивости, сав отров мржње просипају на Русију. Најцрњим бојама представљају стање у њој. Измишљају масу неистинитих чињеница, безброј преувеличаних података о приликама у великоме словенскоме царству, да би могли створити произвољне закључке на штету гласа и угледа Русије. И све то чине тобоже под маском слободе! И ко то чини? Они, који на дому својем немају слободе, којима се гладни народ буни; они, који у гладну народну масу код куће своје пуцају. Њихове лијепе фарисејске фразе о слободи довољне су да занесу лакомисленост великог представника југословенске штампе, и да распламте њихову болесну доброту срца противу „мрака и насиља“ у Русији. Они исти измишљени подаци о приликама у Русији ревносно бивају преношени у ступце српских и хрватских листова из великих бечких листова. Наше их новине попраћају са истим мишљењима, која даје бечка штампа, и тако словенски листови не само да траже обавјештења за при-

лике у једној словенској држави у туђинским и непријатељским новинама, него без ојене и дубљега размишљања примају и њихов суд о стању у Русији као свој сопствени суд.

Треба ли се чудити испадима, које је недавно руски публициста Мењшиков учинио противу Словенства изван Русије? Он је рекао, да је Словенство изван Русије (прстом је нарочито указао на западно и јужно) задахнуто туђинским и непријатељским духом противу великога словенскога царства. То Словенство (западно и јужно) — вели Мењшиков — ни само не зна, шта хоће и којим путем треба да иде па да дође до циља општега словенскога добра.

Немамо ли ми Словени и сувише много непријатеља и њихових органа јавности, који словенске народе и њихове државе са задњом намјером приказују у ружној свјетлости, те да им у томе послу још иду на руку и наши листови!

Атентата и унутрашњих трзавица има у свакој данашњој држави. Модерно доба у опште живи у грозници потајних немира, који скоро сваки дан избијају у овој или оној најурбенијој држави. У Лондону су прошле јесени полиција и војска без суда и пресуде пуцали на анархисте, и зато није нико осудио „насиље“ енглеске владе. А што ли је оно ономад било у Бечу, чија јеврејска штампа највише напада Русију! По бечким улицама буктала је права револуција гладнога народа, који је полиција разгонила сабљама, а војска куршумима. И ко би јој то замјерио! Свака влада има дужност да свијема законитим средствима штити унутрашњи државни мир и поредак. Чак и употребу незаконитих средстава у данима побуне, које доводе државу у опасност, проповиједа нико мањи него бив. министар предсједник француске републике, — Арман Бријан!! Кад је блаженопокојна царица аустриска у Женеви пала као жртва гнусног анархистичког атентата, аустриска полиција је насилно, без саслушања, из аустриских земаља потјеривала све талијанске раднике. Ко би је паметан зато осудио? А данас кад се у Русији чине хапшења револуционара, који су били у вези са атентатором Столипиновим, до чега је пропитала бечка њемачко-јеврејска штампа противу „руске реакције“!! У томе њеноме лицејерном језику секундирају јој многи српски и хрватски листови, — они исти, који непријатељском туђинском главом мисле, кад год пишу и о српској Црној Гори.

Вријеме је једном, да у редовима југословенске штампе буде више трезвјености, више појимања тешкога задатка јавне ријечи и схватања опште словенске дужности.

А то ће наступити тек онда, кад један дио те штампе не буду управљали представници слабе способности, мале школе, површна знања, разбарушених погледа на избор средстава и отровна срца, које је пуно ниских страсти изредова најниже масе.

Цетиње, 10. септембра

Међу Чеха и Нијемаца дошло је до погодбе. Они су се споразумјели о програму рада чешког сабора, који ће кратко вријеме трајати. Како је народно-политички одбор проглашен перманентним, као год и политички одбор, чешки покрајински сабор је отворен и почео рад. Влада увјерена да слога Чеха и Нијемаца у чешком сабору вије дуга вијека.

Њемачки листови јављају, да је Њемачка спремила одговор на меморандум француске владе ради Марока. Тај се одговор чува у тајности, али се зна само толико, да је у помириљивом духу.

У пеђељу започели су избори народних посланика у Бугарској. Од 213 познатих резултата опозиција је добила само 20 мандата. Већина је изабраних владиних кандидата, док поједине странке нијесу добиле ни једног мандата. Из тога се види, да је потпуна побједа владина.

Као најзобљивији кандидати за српског епископа у Будиму означени су архимандрит др Владимир Димитријевић и Јосиф Видишки. Мјесто будимског српског владике заузимао је садашњи патријарх Лујисан Богдановић и оно је све до сада било управљено.

У републици Венецији је повола букао грађански рат. Некадашњи диктатор републике Кастро успио је да продере са јаким четом најачељних војвода и да придобије ставовиштво јужног дијела републике. Кастро продире према главном граду Каракосу.

У Бечу је због скупине била скупитина, послије које се претиле демонстрације, када је настало пљачкање, развојање и туча. Када је полиција стајала да посредује, пала је и крв. Јужних жртава је било много и у Бечу је силно забубење. Влада пријети да ће занести ондашње стање. Исто тако је било демонстрације и по другим великим мјестима, Пешти, Прагу и т. д.

## Хроника

Историја људске захвалности — Стављени изван закона. — Тајни састанак.

Историја људске захвалности. Болни ванај због људске незахвалности почео се отимати из груди чак и — Јаша Томића! Протужно је због исте на једноме мјесту у својој најновијој брошурици „Гдје је српска политика“. У овој на неправедан и управно на *незахвалан* начин сумњичи спољашњу политику Црне Горе приликом буне у Арбанији.

Дошла је чума и у свој род. Уљегло је огорчење због људске незахвалности и у срце Јаша Томића! Дочекао је, да под сиједи своје власи окуси јучу незахвалности. И право је. *Suum cuique*. Још на овоме свијету свак нека понесе своју — награду. Јаша Томић, који је својим јавним радом створио читав систем, по којем је у политици све допуштено, јада се на људску незахвалност као на нешто недопуштено. Васпитао је у томе правцу један читав ред српске омладине, чији број, Богу хвала, сада бива све мањи. Учио ју је, да је и нож допуштено средство у политичкој борби и да част политичког и личног противника треба да буде најситнија монета. Макијавелија је истакао испред Маколаја и Мила, а макијавелизам је почео на степен савремених политичких начела у српскоме друштву! Проповиједао је два деценијума рат за истребљење противу свију ауторитета и у српским државама и у српскоме народу. И заведена непросвиједана маса почела га је славити као апостола рушења „силника и мрчањака“. Рушећи ауторитете, и сам је у очима масе постао ауторитет за рушење. Годило је то његовој сујети. Али подрасташе ученици и претекоше учитеља. Обрнуше се противу њега и засуше га ругобом по рецептима, које су научили у његовој отровној апоте-

ци. И сад се изнемогли учитељ, остављени од ученика, од којих га сви млађи душмански нападају, јада на људску незахвалност! Кука над рђавим плодом зла сјемена, које је тако дуго сијао кроз своју „Заставу“ у невини срца српске омладине. Његови ученици раде оно исто, чему их је он научио. Онако исто, како је он рушио у српскоме народу ауторитете, и они сада обарају његово. Вјетар, који је стално сијао кроз српско друштво, окренуо се у буру противу њега.

Нека се не жали на незахвалност. Да је хтио да зна, да иста ни у политици не смије бити дизана на степен врлине, не би се сада толико жадао. Нарочито у политици незахвалност се оштро свети. Кад се Аустрија, коју је руска војска 1848. спасла од коначне пропасти, на неколико година касније у кримскоме рату придружила непријатељима Русије, цијело велико словенско царство ускипјело је гњевом противу незахвалнога Беча. И коме се то осветило? Највише незахвалнику! 1866. год. Русија окрену леђа незахвалној Аустрији, коју Њемачка потуче до ногу код Кенигрца. Енглеска је 1904. натукнула Јапан противу Русије. Пошто је Јапан свршио своју улогу, Енглеска му ја сада незахвално окренула леђа. Али зато јапанска штампа кипи гњевом противу Енглеске и тражи од своје владе, да закључи савез са — Русијом! Тако исто бива и у личним односима у политици. Највише страдају они, који се показују без разлога незахвални. Међу њима је и Јаша Томић, који је незахвалност у политици подигао на степен врлине. Колико ли је само према овој српској земљи незахвалан! Нека баци поглед на прву страну корица своје најновије брошуре — противу Црне Горе. Зар га онај натпис „електрична шампариа *дра Свет. Милетића*“ неће подсјетити на безпримјерну незахвалност према Црној Гори, којој сада својим отровним пером покушава да убије углед као српској држави? Право је, да и он искаши чашу жучи људске незахвалности!

Стављени изван закона. Наш Краљ и Његов Двор стављени су у Биограду изван закона. Док биоградска полиција ревносно забрањује сваки лист, који би се и у алузацима дотакао на увредљив начин особе аустро угарског или бугарског, или којег другога странага владоца, дотле се прави равнодушна и према најружнијим сасвијем отвореним испадима извјесних биоградских листова противу нашег Краља и Његова Двора. Српски закон о штампи оштро забрањује домаћим новинама вријећање страних владалаца исто као и владоца Србије. Па ипак, тај закон нема обавезне снаге за добро познате биоградске листове кад су у питању наш Краљ и Његов свијетли Двор.

Ономад се један биоградски лист у погледу на наш Двор, опет са допуштеном влашћу, огријесио о домаћи закон о штампи. Извјесни представници биоградских листова, особито оних, који се много брину за нас, немају никаквих обзира у писану, нити се стиде најгорих и најгаднијих средстава само да би наудили угледу ове земље. Навикнути да све брљају, нападају и клеветају, што није с њима или што не мисли напачко као пропали типови, који у њима пишу, они употребљују исти метод и противу ове српске земље и највиших личности у њој. Не имајући сами угледа, криво им је, ако га други имају, те се служе срамотним измишљотинама, да би им га унизили. То су прави канибали туђе части, који никога не штеде, и којима је туђи образ, туђа част, туђи понос најевтинија монета зато, што сами немају ни стида, ни образа, ни части, ни угледа. То су хазардери српскога гласа пред културним свијетом. Прококали су свој глас убиствима својих владалаца и касапљењем једне краљице у њеној ложници, па им је бескрајан јад у пакленом срцу, што се под Ловћеном налази угледом и чистотом сјајни Двор једнога српскога владоца, чији глас признаје сав културни свијет. Ако се они унутра брљају међусобно, нека им буде од воље, ма да би нам, као Србима, било много милије да и на дому у свакоме погледу свијетле одликама васпитана свијета и уређене државе, у којој се зна, шта је допуштено, шта забрањено. Али да они и на личност нашега владоца, па чак и на





